

# 中國高新技術論壇開講 聚焦AI 賦能新質生產力

## 深圳理工大學 簽約16項重大項目

【香港商報訊】記者林麗青報道：11月14日，在深圳理工大學主辦的第二十六屆高交會院士論壇——細胞與基因技術應用與轉化論壇暨重大項目簽約儀式上，深圳理工大學完成16個重大項目簽約，進一步擴大在教育、科研和產業領域的合作。同日，深圳理工大學未來農業研究院揭牌成立，與今年9月揭牌成立的細胞與基因技術研究院共同組成深圳理工首批新型研究院。

深圳理工大學黨委書記朱迪儉代表學校與深圳市天使投資引導基金有限公司、深圳市基石資產管理股份有限公司、深圳市創新投資集團有限公司、達晨財智創業投資管理有限公司、深圳市衛光生物製品股份有限公司、深圳華科育成科技開發有限公司簽署合作協議。

根據協議，深圳理工大學與科技園平台將依託各自資源優勢，共同打造國家大專科技園，建設國家級科技園區載體，開展學科共建、資源共享、學生聯合培養合作，形成「校區一園區一體化」發展，積極打造卓越工程師學院，共同構建科技成果轉化與產業培育生態體系，打造產教融合共同體，支持地方產業與經濟發展；攜手基金管理公司共同探索科技金融創新模式，助力科技成果的高效轉化，在基金、科技成果轉移轉化、人才培養及創業教育、孵化空間和創新創業活動等方面開展深度合作。

深圳理工大學校長樊建平代表學校與中山大學、哈爾濱工業大學、南方科技大學簽署博士聯合培養協議，旨在通過深度的校際合作，優勢互補、攜手發展，聯合培養具有創新精神和實踐能力的高素質人才。

## 大鵬「科技天團」 攜50新品參展

【香港商報訊】記者羅國淮報道：深圳大鵬新區組織了21家高科技企業和科研機構參加高交會，帶來超過50多個科技感強、互動性高的高新技術成果和產品亮相深圳國際會展中心（寶安）15號館。

大鵬新區展館面積為270平方米，展位整體採用環保材料。展館整體造型方正大氣，按照新區「4+1」產業體系劃分為海洋產業（含低空經濟）、大健康產業、生物醫藥產業、清潔能源產業及旅遊產業展區。

享有「中國科技第一展」美譽的高交會，每年都會吸引無數高新技術企業及專精特新企業參展，展示前沿創新「高精尖」。今年，大鵬新區「科技天團」帶來的高新技術成果和產品包括：深圳市中農大前沿技術研究院自主研發的食品產品（包括雪糕、鷹嘴豆系列等）；安華海洋智能裝備（深圳）有限公司的深海水下機械人取樣器、多通道水體高光谱輻射計等產品；深圳市華渡智能科技有限公司的智能電動水翼板、穿戴式水下推進器；深圳火烈鳥航空科技公司的固定翼無人機。



中國高新技術論壇現場。記者 蔡易成攝

介紹稱，由鵬城實驗室牽頭研發的中國首個自主可控的E級智能算力平台「鵬城雲腦II」，在存儲性能方面連續八次獲得世界超算比賽榜單第一名。目前，「鵬城雲腦II」已經支持了一批先進人工智能大模型的訓練和應用。

### AI重塑金融及電商

薩摩耶雲科技董事長林建明在論壇上作了題為《人工智能與新質生產力的應用與關係》的演講，分享了公司在金融科技和跨境電商領域的AI應用成果。林建明表示，人工智能技術，特別是AIGC（生成式人工智能）技術，正在深刻改變金融服務的運作模式。薩摩耶雲科技通過大模型集成的AI應用，在提升生產效率、優化服務體驗等方面取得了顯著成果，尤其在金融科技領域，AI大大提升了數據分析與風險控制能力，從而推動了金融服務質效的提升。

### 籲重視AI應用倫理

論壇的另一個重要話題是人工智能應用中的倫理問題與安全性問題。中國電子信息產業集團有限公司副總經理謝慶林在論壇上強調，隨著人工智能技術的快速發展，其在產業中的廣泛應用也帶來了不少安全隱患和倫理挑戰。

他呼籲行業內外要加強對AI技術應用的監管，推動建立更加完善的倫理規範和安全標準，確保人工智能技術的健康發展和社會效益的最大化。

## 業內翹楚縱論 AI 探索與創新

【香港商報訊】記者伍敬斌報道：在「中國高新技術論壇」下午的議程中，多位人工智能業界精英代表分享了對於人工智能發展與應用的看法。

加拿大工程院院士、南方科技大學電子與電氣工程系系主任孟慶虎表示，在仿生機器人方面，當前中國與西方國家雖然發展路線有所不同，但確實是各有優勢，並且已經進入到各個場景進行應用。但在醫療機器人方面，中國稍顯落後，面對一些海外的高精尖公

司只能亦步亦趨，這其中就是AI技術的缺失。因此，我們一定要積極學習和掌握AI工具，同時不要過度學習技術的知識點，而要掌握知識體系與方法。

華大基因首席執行官趙立見在論壇中介紹了華大基因在AI領域的一些成就，「運用人工智能結合自己的數據庫，我們推出了gnt大模型，它可以從原來檢測出的500萬個位點中快速尋找到真正導致疾病發生的5個位點。目前，華大基因結合自己的知識庫、疾

病數據庫整合出醫療大模型已經具有了自身的核心優勢，可以對未來臨床醫生的疾病診斷和後續治療提供巨大的幫助。」

思科大中華區副總裁封小韻，深圳市人工智能與機械人研究院身智能中心主任劉少山等也分享了各自企業在人工智能方面的探索和創新。而在此後的主題對話中，嘉賓們就人工智能的未來發展趨勢、機遇與挑戰進行了深入探討。

# 初冬遇深秋 白雪壓彩林 九寨讓童話走進現實

山明水淨夜來霜，數樹深紅出淺黃。11月，正處在秋冬交替的時候，整個四川好似打翻了調色盤，萬山彩色，層林盡染，美不勝收。

這個時節的九寨溝不僅有「多巴胺」的濃濃秋韻，還有銀裝素裹的冬之氣息。樹葉金黃、楓葉火紅、天空湛藍、白雪覆蓋……橙紅黃藍綠，各種色彩碰撞交織，像是大自然不小心打翻了的調色盤。

趁着隆冬未至，從成都出發，1.5小時的高鐵便抵達黃龍九寨站，交通的便捷，瞬間拉近您與「童話世界」的距離。此時來九寨溝，您可領略到巨大的視覺震撼帶來的愉悅和大自然的神奇！從如詩如畫的彩林、碧綠清澈的海子到原始森林的參天古木、遠處巍峨聳立的雪山和如夢似幻的大瀑布交相輝映……帶著發現的眼睛，在九寨溝，您一定會收穫驚喜！

### 賞五彩秋色 享受視覺盛宴

立冬後，儘管時光已步入冬季的門檻，但九寨溝秋天的色彩卻愈演愈濃。山林間，金黃、火紅交織，宛如一幅濃墨重彩的油畫，每一片葉子都閃爍着生命的光輝。陽光透過稀疏的雲層，灑下斑駁的光影，為這初冬的九寨溝增添了幾分溫暖與明媚。

每當這個時節，是九寨溝彩林的「巔峰時刻」，來九寨溝觀賞彩林的人們絡繹不絕。五花海四周的山坡上，擁有斑斕彩葉，海子與彩林相互輝映是九寨溝最具代表性的景觀之一；在長海，四周高山終年積雪，水面呈墨藍色與紅楓及遠處的雪山共同構成壯麗的景色；諾日朗瀑布周圍的彩林格外迷人，

紅黃相間的樹葉與飛流直下的瀑布形成鮮明對比；被稱為「九寨之眼」的五彩池，湖水的上層呈碧藍色，下層則呈橙紅色，左邊呈天藍色，右邊呈橄欖綠色，顏色變化之大如周圍的彩林一般繽紛……

在這片神奇的土地上，千葉萬樹競相爭艷，它們或紅如火，或黃似金，或綠如玉，色彩之豐富，令人嘆為觀止。每一棵樹都像精心挑選的調色盤上的筆畫，獨自成景，又相互映襯，共同編織出一幅幅絢麗多彩的畫卷。更令人驚嘆的是，這些樹木之間似乎存在着某種神秘的默契，一樹引領，滿溝呼應，整個山林彷彿被賦予了生命，在秋風的輕撫下，歡歌笑語，紛飛熱鬧，彷彿整個世界都沉浸在這份絢爛之中。

行走在這片被深秋初冬浸染的土地上，最適合帶上手機或相機，慢慢地走，靜靜地拍。每一步都踏在落葉的沙沙聲中，每一聲都彷彿在訴說着「童話世界」的故事。鏡頭裏，是遠處連綿的山巒與潺潺的流水，是波光粼粼的海子倒映着彩林與雪峰的倒影，宛如一幅流動的畫卷，美得令人心醉。

### 品皎白冬韻 體驗冰雪世界

爛漫絢麗的彩林，冰雪相融的奇觀。彩林與雪景同框，將碰撞出怎樣的火花？

十一月的九寨溝，秋色醉人，冬也毫不遜色。帶着一場又一場的大雪，這裏彷彿成為了「童話世

界」的入口。輕盈的雪花悠然降落枝頭，楓葉的熾熱紅與落葉松的溫潤黃，在這銀裝素裹的世界中更顯珍貴，它們與雪的潔白交相輝映，構成了一幅層次分明色彩對比強烈的冬日畫卷。

這個季節的白雪，匆匆灑落，又迅速消融，待得雲開霧散之際，整片山林於和煦的陽光輕撫下，徐徐展露出初冬的模樣。等到冬意更深一點，九寨溝便絲滑切換，變成白茫茫的世界，霧凇沁髓，一身素白，襯托着海子的一池溫柔。靜臥的枯木，也彷彿是被賦予了生命一般，在枝頭開出了一朵朵剔透的花，再配上繚繞的雲霧，怎能不算「人間仙境」呢？

冬天是九寨溝最安靜的季節，一半是因為少了遊人的比肩接踵，另一半是因為雪。一下雪，九寨溝就成了天堂，大雪沒有差別的覆蓋，恣意地紛紛揚揚，落在枝頭上，化成軟綿的白裘，落在海子旁，變成了漫到天邊的林海雪原。踩在乾淨的雪地上，每一步都能烙下清晰的腳印，像是一瞬間穿越到了世界盡頭，時間在這一刻靜止。站在雪地上，望着陽光在眼前跳躍，讓白雪也不時鍍上淡淡的光，更有霧凇、冰瀑、蘆葦和數十個絢麗海子……每一處都讓人感嘆着大自然的鬼斧神工，讓人流連忘返。

或許是層林盡染，萬山紅遍的彩林；或許是碧波盪漾，水天一色的翠海；或許是大雪紛飛，白雪覆蓋的冬景，九寨溝總在給人驚喜的路上，那麼您，在來的路上了嗎？

### 坐高鐵列車 遊覽童話九寨

8月30日，川青鐵路鎮江關至黃勝關段開通運營。成都東站至黃龍九寨站最快1小時39分可達，出站後不到兩小時便可到達九寨溝景區，極大地滿足了人們前往九寨溝旅行的需要。九寨溝這片被譽



九寨溝諾日朗瀑布

為「童話世界」的人間仙境，正以前所未有的速度和便捷性迎接着四面八方的遊客。

動車開到九寨，這不僅減少了大家的旅途疲勞，還能讓大家感受到動車快速與九寨自然美的巧妙融合。從成都東站出發，到黃龍九寨站高鐵路每日開行動車組列車最高達34列，且高鐵路有直達景區的接駁車，實現了景區與高鐵路無縫銜接。九寨溝進入「高鐵路時代」，不僅提升了遊客的出行體驗，也引爆了九寨溝的旅遊市場。數據顯示，川青鐵路鎮江關至黃勝關段，開通運營一個月來，九寨溝景區接待遊客約60萬人次，同比增長215%。

可以預見的是，未來，隨着動車的轟鳴聲和遊客的歡聲笑語交織在一起，九寨溝這片神奇的土地將煥發出更加璀璨的光芒。

### 九寨溝景區淡季旅遊 tips

淡季票價門票：80元/人；觀光車票：80元/人；保險費：10元/人，到達景區後自願購買，淡季日承載量為2.3萬人次。  
淡季開園時間：入園時間：8:30-14:00  
閉園時間：18:00

溫馨提示：受冬季氣候等因素影響，原始森林等部分景點將季節性關閉；景區將繼續實行「實名、預約、限量、錯峰」措施，完善門票預約制度；遊客在遊覽過程中，請遵守護林防火規定，愛護景區環境，文明旅遊，嚴禁在景區內留宿。



海子與彩林交相輝映



九寨溝彩林